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Slovo starosty

Vážení spoluobčané,
až budete číst tyto řádky, budou již letní 
prázdniny téměř u  konce. Když o  tom 
přemítám, je pro mě až neuvěřitelné, 
jak ten čas raketově letí. Opětovně jsem 
si to uvědomil nedávno, když jsem měl 

jednání ohled-
ně přípravy le-
tošních Vánoc. 
Měsíc září je 
hlavně symbo-
lem začátku no-
vého školního 
roku. Chtěl bych 
novým prvňáč-
kům, pro které 

to je zásadní změna v jejich životě, po-
přát, aby se jim u nás ve škole opravdu 
líbilo. Jejich rodičům přeji hlavně pevné 
nervy, neboť je budou jistě potřebovat. 
Pro další rozvoj naší školy je nezbytné, 
ze strany městyse jako zřizovatele, neu-
stále zlepšovat její zázemí. Proto dlou-
hodobě investujeme do vylepšení školy 
nemalé finanční prostředky. Kvalitně 
vybavená a fungující škola je pro rozvoj 
městyse opravdu nezbytná. Ne jinak 
tomu bude i v  letošním roce. Přes letní 
prázdniny došlo k  výměně všech oken 
ve směru do náměstí. Hlavní důvodem 
byl jejich technický stav, a hlavně ener-
getické úspory. V  srpnu jsme zároveň 
zahájili práce na vybudování sportov-
ního hřiště v areálu školy před tělocvič-
nou. Přípravné práce řeší v rámci úspor 
naše technická četa, odborné práce 
bude provádět specializovaná firma. 
Hřiště bude určeno nejen pro potřeby 
školy, ale i  široké veřejnosti. Realizace 
by měla být dokončena nejdéle v druhé 
polovině letošního září. 
Přes letní prázdniny jsme intenzivně 
pracovali na zpracování žádosti o dota-
ci na vybudování nových bytů v domě 
č.  p. 226 na náměstí v  Dolní Čermné 
(bývalý pečovák). V rámci projektu mají 
být vybudovány čtyři nové byty v pod-
kroví domu, včetně nového výtahu. 
Zároveň s tím bychom chtěli realizovat 
rekonstrukci bývalé kotelny domu na 
nebytové prostory. Celkové rozpočtové 
náklady projektu jsou více jak 11 mil. 
Kč. Předpokládáme, že žádost o dotaci 
bychom měli podat v  druhé polovině 
měsíce srpna. 

V  měsíci září  2023 by měla být zaháje-
na rekonstrukce křižovatky na náměstí 
v Dolní Čermné. V rámci této akce bude 
vybudován nový dělicí ostrůvek, který 
jednoznačně zpřehlední křižovatku. 
Zároveň dojde k položení nového asfal-
tového koberce od pošty po napojení 
na silnici na Horní Čermnou. Zmíněné 
opatření vede hlavně ke zvýšení bez-
pečnosti. 
V  průběhu prázdnin jsme vedli další 
jednání ohledně vybudování nového 
veřejného osvětlení v sídlišti za základní 
školou. Jak jsem vás informoval v minu-
lých zpravodajích, městys je na realizaci 
veřejného osvětlení připraven, ovšem 
je nezbytné k  tomu připojit i  vedení 
optického kabelu k zavedení internetu. 
Doufám, že se vzniklé problémy podaří 
obratem vyřešit, abychom mohli stavbu 
zrealizovat co nejdříve. 
Dále jsme pokračovali na přípravě reali-
zace cesty „C 27“ z Bídy kolem Smrčiny 
do Malovy boroviny s připojením na sil-
nici na Jakubovice. Byla podána žádost 
o  stavební povolení. Investorem akce, 
Státním pozemkovým úřadem ČR, jsme 
byli ubezpečeni, že tato akce je pro ně 
prioritní. Důležité bude, zda obdrží na 
uvedenou akci prostředky ze státního 
rozpočtu. Pevně doufám, že vše do sebe 
zapadne a stavba bude realizována. 
V letních měsících jsme zároveň pokra-
čovali ve spolupráci s  vysoutěženou 
firmou na realizaci zavedení energetic-
kého managmentu městyse. Byť jsme 
na počátku projektu, musím konstato-
vat, že dosavadní výstupy jsou velice 
zajímavé. Již nyní se ukazuje, že mnohé 
energetické úspory bude možné reali-
zovat bez obrovských investic. 

Září bude zároveň měsícem, kdy bude 
nezbytné již pomalu začít připravovat 
rozpočet na další rok, včetně přípravy 
nových investičních akcí. 
Na závěr bych se rád podíval trochu do 
historie. Dle mého mínění je městys 
Dolní Čermná obec s velice zajímavou 
minulostí. Na konci 19. století měla 
Čermná (tehdy ještě společná s  Horní 
Čermnou) necelé čtyři tisíce obyvatel 
a  byla větší než bývalé okresní město 
Ústí nad Orlicí. Z  tehdy ještě nerozdě-
lené obce odešlo v  letech 1850–1914 
kvůli přelidnění obce a s výhledem na 
lepší živobytí do USA přes jeden tisíc 
lidí, což je téměř počet obyvatel sou-
časné obce (k 1. 1. 2023 – 1 359 obyva-
tel). A právě potomci českých přistěho-
valců do  amerického Texasu přijedou 
v  září do ČR. Součástí jejich návštěvy 
budou i koncerty jejich polkové kapely 
Czech and Then Some. Společně se 
studenty Konzervatoře Pardubice se 
představí na čtyřech koncertech v Par-
dubickém a Středočeském kraji. Je pro 
nás ctí, že jeden z koncertů bude hostit 
náš Areál zdraví a sportu, a to v pátek 
15. září 2023 od 17:30 hod. Kromě výše 
zmiňovaných muzikantů se budete 
moci těšit i  na vystoupení folklorního 
souboru Jitřenka a  čermenské kapely 
Evža band.
V  případě nepříznivého počasí zajiš-
ťujeme i „mokrou“ variantu v Orlovně. 
Daná akce je pořádána Městysem 
Dolní Čermná a  Pardubickým krajem. 
Přijměte mé srdečné pozvání na tuto 
nezvyklou, ale jistě zajímavou akci. 
S přáním příjemného zbytku léta 

Petr Helekal, starosta 
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Významné životní
jubileum oslavili

Marie Nastoupilová
Radoslav Rousek
Jana Knotková
Dana Eliášová
Jaromír Formánek
Eva Havlová
František Kůrka
Jaroslava Rychetská 
Jiří Smejkal
Hana Smejkalová
Zdenka Jirásková
Marie Vacková

Všem oslavencům srdečně blahopře-
jeme a  do dalších let přejeme hlavně 
hodně zdraví.

Vítání nových občánků

Slavnost Vítání občánků v Dolní Čermné 
se koná dvakrát až třikrát ročně, dle po-
čtu narozených dětí, které zde mají trva-
lé bydliště. Rádi bychom v našem měs-
tysu uvítali i  ty děti, které zde v  Dolní 
Čermné žijí, ale trvalý pobyt zde nemají. 
Vážení rodiče, pokud byste měli zájem 

Zastupitelstvo po projednání schvá-
lilo další postup při jejich vyřizování.
Nejobsáhlejším bodem věcí majetko-
vých bylo projednání zvýšení základ-
ního kapitálu společnosti Vodovody 
a kanalizace Jablonné nad Orlicí, a. s. 
(„VAK“) nepeněžitým vkladem vodo-
hospodářského majetku a  pozemků 
Dobrovolného svazku obcí Pod 
Bukovou horou. Zastupitelstvo se 
seznámilo se všemi podstatnými sku-
tečnostmi, postupem při vkladu ma-
jetku a návrhem usnesení, které bude 
předloženo valné hromadě Dobro-
volného svazku obcí Pod Bukovou 
horou, do jejíž kompetence přísluší 
rozhodnutí o  vkladu. Cena nepeně-
žitého vkladu byla stanovena znalec-
kými posudky ve výši 127.830.000 Kč. 
Vkládaný majetek tvoří pozemky, 
stavby a  liniové stavby a  dále tech-
nologické zařízení a  vybavení ČOV. 
Společností VAK bude, při zapojení 
emisního ážia, Dobrovolnému svaz-
ku obcí Pod Bukovou horou vydáno 
celkem 92 282 kusů akcií ve jmeno-
vité hodnotě 1 000 Kč; z  toho podle 
předchozího domluveného principu 
o  dělení mezi oběma členskými ob-
cemi svazku - obec Horní Čermná 
obdrží 42 758 kusů akcií a městys Dol-
ní Čermná 49 524 kusů akcií. Princip 
emisního ážia musel být využit z dů-
vodu ochrany stávajících akcionářů, 
aby nedocházelo ke znehodnocování 
dlouhodobě naakumulovaného zis-
ku společnosti VAK. Zastupitelstvo 
konstatovalo, že daný postup zajistí 
plné využití a  péči o  daný majetek. 
Není v  silách svazku ani obcí, aby-
chom tuto vodohospodářskou infra-
strukturu provozovali sami. 
V  bodě „Různé“ starosta informoval 
zastupitelstvo o  investičních a  nein-
vestičních akcích: sdělil zastupitelům 
informace o  podrobném vyúčtování 
nákladů vynaložených na akci obno-
vy obecní budovy č. p. 234 na náměs-
tí. Její realizace nebyla vůbec jedno-
duchá, zvláště s přihlédnutím k době, 
kdy rekonstrukce probíhala. Konečný 
výsledek je však více než dobrý. Při-
pravuje se přihláška této stavby do 
soutěže Pardubického kraje „Stavba 
roku“. V  průběhu letních prázdnin 
proběhne výměna oken na budově 
základní školy. Bude se realizovat 

akce „Víceúčelové hřiště v  areálu ZŠ 
Dolní Čermná“. Připravuje se akce 
„Půdní vestavba a  stavební úpravy 
objektu č.  p. 226 v  Dolní Čermné“ 
a  pro zajištění jejího financování ře-
šíme možnost získání dotace a nízko-
úročeného úvěru od státu. 

Zápis ze zasedání zastupitelstva je 
k  dispozici k  nahlédnutí na úřadu 
městyse nebo na webových strán-
kách www.dolni-cermna.cz (Úřad 
městyse – úřední deska – archiv ÚD). 
 

Hana Vágnerová 

Dne 19.  června  2023 se konalo páté 
jednání Zastupitelstva městyse Dolní 
Čermná. Z  jeho programu vybíráme 
některé projednávané záležitosti.
Nejprve byla podána zpráva o  čin-
nosti rady. Od posledního jednání 
zastupitelstva se v  průběhu měsíce 
května konala dvě jednání. Radě byly 
poskytovány pravidelné informace 
o  průběhu a  přípravě investičních 
akcí. Mimo jiné projednala potřebné 
záležitosti dokončené akce „Re-
konstrukce venkovních dlažeb na 
náměstí“. Schválila přijetí dvou do-
tací od Pardubického kraje, a  to na 
požární techniku pro JSDSHO a  do-
taci z  Programu obnovy venkova na 
rekonstrukci venkovních dlažeb na 
náměstí. 
Projednávala majetkové záležitosti 
a uzavírání potřebných smluv v rámci 
svých kompetencí. 
Ve finančních záležitostech bylo za-
stupitelstvo seznámeno s  rozpočto-
vým opatřením č. 1 k rozpočtu měs-
tyse na rok 2023, které představuje 
změnu ve výši 500 250 Kč na straně 
příjmů i výdajů, a bylo přijato zejmé-
na v souvislosti s přijatými dotacemi, 
vrácením přeplatků za energie a  re-
konstrukcí budovy č. p. 234. 
V  rámci majetkových záležitostí byla 
projednána a  schválena směna po-
zemků městyse ppč. 2389/11, ppč. 
5045 a části ppč. 4121/6 nacházejících 
se v zemědělském areálu společnosti 
ZEFA HČ, spol. s r. o. v k. ú. Dolní Čerm-
ná za pozemky ppč. 4216/6 a  ppč. 
4210/7, na kterých jsou zčásti umís-
těny místní komunikace v sídlišti nad 
školou. Další směna pozemků mezi 
městysem a  soukromým vlastníkem 
byla schválena v k. ú. Jakubovice a to 
po přesném geodetickém zaměření 
skutečného stavu, za účelem narov-
nání vlastnických vztahů. Jedná se 
o ppč. 6, část ppč. 491/2, část ppč. 862 
a část ppč. 861/9, které městys smě-
ňuje za část ppč. 3. Předloženy byly 
dvě nové žádosti o  odkoupení po-
zemků - ppč. 1045 v k. ú. Jakubovice 
a části ppč. 4228 v k. ú. Dolní Čermná. 

Vybráno ze zasedání
Zastupitelstva městyse
Dolní Čermná (5/2023 – ZM)
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o  slavnostní uvítání Vašeho dítěte, na-
hlaste tuto informaci na Úřad městyse 
Dolní Čermná co nejdříve po narození 
dítěte. Můžete telefonicky (466 766 950), 
e-mailem (matrika@dolni-cermna.cz), 
nebo osobně na matrice v Dolní Čermné.

Společenská komise 

Český den proti 
rakovině 2023

Sbírka proběhla ve středu 10.  května. 
U nás v Dolní Čermné prodávaly květin-
ky tři skupiny členek místní organizace 
ČČK. Prodalo se čtyři sta kvítků se světle 
modrou stužkou. Hlavním tématem le-
tošní sbírky byla prevence nádorů prů-
dušek a plic. Kupující byli více než štěd-
ří – vybralo se 10 125 Kč. 
Nestihli jste získat kytičku? Pomoci mů-
žete i  nadále příspěvkem na sbírkový 
účet 65 000 65/0300 nebo koupením 
e-kytičky za dárcovskou SMS (více in-
formací o e-kytičkách najdete na www.
cdpr.cz/dms.). Moc děkujeme za vyjád-
řenou podporu!

Za místní organizaci ČČK Zdena Mikulová

Výlet

Konec školního roku patří tradičně výle-
tům. My všichni z mateřské školy jsme se 
vydali do nedalekého města Králíky. 
První zastavení bylo v  Království sov. 
Měli jsme možnost zhlédnout devate-

náct druhů sov z celého světa, dozvědě-
li jsme se spoustu zajímavostí z jejich ži-
vota a jako bonus nám byla představena 
Eliška – samice papouška Ary. Také dru-
hé zastavení nás zavedlo za zvířaty. 
V  našem výletovém putování jsme po-
kračovali do městského muzea, kde je 
instalována expozice představující pří-
rodu Králického Sněžníku. Mnohé děti 
viděly vlka, divoké prase a  lišku, i  když 
jen vycpané, poprvé v  životě. Zvláště 
kluci se těšili na třetí výletní zastavení ve 
vojenském muzeu. Všechny nás překva-
pila mohutnost ozbrojených vozidel 
a rozmanitost zbraní. Celý výlet jsme za-
končili v mateřské škole mlsáním dobrot 
a vyprávěním zážitků.

I. Hamplová
foto: archiv MŠ

Rozloučení s předškoláky

V  prostorách nové radnice proběhlo 
slavnostní setkání předškoláků, jejich ro-
dičů a  zaměstnanců mateřské školy 
u příležitosti ukončení docházky dětí do 
mateřské školy. Mnohé z nich navštěvo-
valy mateřskou školu tři roky, tedy polo-
vinu svého života. Loučení bývají smut-
ná, ale to naše loučení s předškoláky bylo 
veselé díky divadlu Jójo, které svou po-
hádkou pobavilo nejen děti, ale i  jejich 
rodiče. Svou připravenost pro vstup do 
základní školy prokázaly děti splněním 
úkolů samotnému „Lvímu králi“. Všechny 
uspěly a od září budou žáky 1. třídy.

I. Hamplová
foto: archiv MŠ

Školní výlet 6. třídy

Ve čtvrtek 25.  května se 6. třída vydala 
do Hradce Králové. Cesta vlakem byla 
dlouhá, ale zábavná. První zastávka byla 
na historickém Masarykově náměstí. 
Druhá zastávka byla na Bílé věži. Pak 
jsme se vydali směr Futurum, kde stál 
slibovaný TOBOGA Jump. Po jump par-
ku jsme navštívili Mc Donald a  někteří 
KFC, kde jsme se najedli. Po cestě na ná-
draží jsme vyšli schody Bono Publico, na 
kterých jsme si pustili písničku. Došli 
jsme na nádraží a vlak nás odvezl do Le-
tohradu a z Letohradu nás autobus od-
vezl zpět do Dolní Čermné. Výlet jsme si 
moc užili a chtěli bychom tam znovu.

Nikola Hrdinová, Karolína Zalužanská, 
žákyně 6. třídy
foto: archiv ZŠ
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Branně-vědomostní soutěž 
POKOS 

V pondělí 29. 5. v Sezemicích u Pardubic 
proběhlo okresní kolo branně-vědo-
mostní soutěže POKOS s názvem „Jeden 
za všechny, všichni za jednoho.“ Do sou-
těže byli vybráni tři chlapci a  tři dívky 
v  kombinaci z  6., 7. a  8. třídy. Žáci plnili 
několik soutěžních disciplín  – člunkový 
běh, hod granátem, střelbu ze vzduchov-
ky. Nejnáročnější byl čtyřkilometrový 
běh na téma únikové hry doplněný 
o  checkpointy s  úkoly (výměna kola 
u auta, rozdělání ohně pomocí kamenů, 
hašení požáru, náročný vědomostní test 
o historii apod.). Družstvo naší školy bylo 
natolik šikovné, že ze čtrnácti zúčastně-
ných škol vybojovalo 3. místo a postupu-
je tak do krajského kola, které se uskuteč-
ní v září v Chrudimi. Za svůj výkon si děti 
odnesly nejen pohár, ale i mnoho odměn 
včetně hraček – zvířátek šitých na terapi-
ích v  pardubické věznici. Úspěšnému 
družstvu gratulujeme.

O. Pokorná
foto: archiv ZŠ

Atletické závody 
v Lanškrouně

Dne 31. 5. se vydali žáci z 1. stupně na 
atletiku do Lanškrouna. Měli jsme sraz 
v 7:15, ale autobus nám jel v 7:33. Přijeli 
jsme na stadion Romana Šebrleho. Po 

pár minutách jsme se museli rozcvičit. 
Běželi jsme jedno velké kolečko kolem 
stadionu a pak jsme se rozcvičili jako při 
tělocviku. Byli jsme fakt udýchaní. Pak 
už se běželo 60 m. A  následovaly další 
disciplíny, např: skok do dálky, hod míč-
kem. A  nakonec běh 600 m a  800 m. 
Úplně na závěr bylo vyhlášení výsledků. 
Pak jsme s radostí jeli domů. Ráda bych 
to zopakovala ještě jednou.

Doan Thuy Duong, žákyně 5. třídy
foto: archiv ZŠ

 
Výsledky atletických závodů Lanš-
kroun – naši medailisté

1. místo:
Štěpán Chládek – skok z místa a běh na 
60 m – 2. tř.
Antonín Macan – skok z místa – 1. tř.

2. místo:
Antonín Macan – běh na 400 m – 1. tř.
Agáta Pecháčková – běh na 400 m – 2. tř.
Edita Bednářová – běh na 60 m – 3. tř.
Šimon Bílý – skok daleký – 4. tř.
Jiří Stříbrný – běh na 60 m - 5. tř.

3. místo:
Martin Hejl – běh na 60 m – 4. tř.
Simona Majvaldová – skok daleký 4. tř.
Jakub Okrouhlický – běh na 600 m – 4. tř.
Matyáš Svoboda – skok daleký - 5. tř.

Filmový večer 

V podvečer Dne dětí jsme se sešli, aby-
chom společně zhlédli film. Nachystali 
jsme spoustu popcornu, ležení, sezení 
a plní očekávání se pustili do sledování. 
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V  prvním sále našeho ZSstaru se sešlo 
téměř sedmdesát dětí (1.  – 3. třída) 
a společně jsme se podívali na fascinují-
cí a dojemný příběh s názvem (NE)oby-
čejný kluk. Ve druhé filmové třídě (4. – 5. 
třída) se ponořili za hranice své fantazie 
a zhlédli film Avatar.

Učitelky 1. stupně ZŠ
foto: archiv ZŠ 

Vítězný výlet do Brna

Výherci v  soutěži Microtela uzavřeli le-
tošní ročník soutěže výletem, který byl 
součástí výhry. Plný autobus dětí vyrazil 
v  pátek 2.  6. z  Lanškrouna směrem na 
Brno. Naším cílem bylo Science Centrum 
VIDA, kde si děti prohlédly a vyzkoušely 
nespočet interaktivních exponátů, které 
zahrnují poznatky z  oblasti fyziky, che-
mie, biologie, matematiky a mnoha dal-
ších věd. Po společném obědě jsme se 
přesunuli do Technického muzea v Brně, 
kde pokračovala naše výprava za pozná-
ním. Klukům se nejvíce líbilo v oddělení 
výpočetní techniky, kde si zahráli spous-
tu her, které byly vymyšleny před mnoha 
lety. V  technické herně jsme vyzkoušeli 
řadu pokusů a  funkčních modelů z me-
chaniky pevných těles, plynů a  kapalin, 
akustiky, optiky, elektřiny a magnetizmu. 
Unavení, vyčerpaní, ale spokojení jsme 
se v podvečer vrátili zpět do Lanškrouna. 
Výlet se moc vydařil a všichni už se těší 
na další ročník Microtely.

P. Řeháková
foto: archiv ZŠ

Výlet páté třídy

V 7:50 jsme se všichni natěšeně nastoupi-
li do přeplněného autobusu, který nás 
dovezl k  vlakovému nádraží. Cestu vla-
kem jsme si užili. V Hradci Králové jsme 
přestoupili a vlakem jsme jeli až do Teplic 
nad Metují. Odtud jsme došli do kempu, 
kde jsme si v chatách vybalili a šli jsme na 
výlet do Adršpašsko-teplických skal, kde 
jsme se projeli na lodičce a  viděli jsme 
skály, které někdy připomínaly různé 
tvary, například starostu, milence, kobe-
rec, lvici a  mnoho dalšího. Potom jsme 
došli zpět do kempu, kde jsme měli hodi-
nový rozchod. Pak jsme šli udělat tábo-
rák. Díky zkušenému Jirkovi Stříbrnému 
jsme rozdělali oheň z  mokrého dřeva 
a  opékali jsme buřty a  marshmallowny. 
Po večeři jsme hráli na cukr – kávu - limo-

nádu. Nesměla chybět hygiena a násled-
ně večerka. Ráno jsme vyklidili chatky, 
rozloučili jsme se s kempem a vyrazili do 
jump parku TOBOGA v  Hradci Králové. 
Po dvouhodinovém skákání a  blbnutí 
jsem odjel na závody a třídu čekalo naku-
pování a  cesta domů. Výlet byl skvělý 
a určitě si ho všichni užili.

Matyáš Svoboda, žák 5. třídy
foto: archiv ZŠ

9. třída na turistickém 
kurzu v Orlických horách

V úterý 6. června jsme jeli na cyklistický 
kurz do Bartošovic v  Orlických horách. 
Hned po příjezdu k chatě U Rampušáka 
nás uvítal pes Rampušák se sympatic-
kým panem domácím. Cesta byla dlouhá 
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asi 42 km, ale všichni jsme v  pohodě 
dojeli. Druhý den jsme se vydali na pěší 
túru na rozhlednu Amálku v  Českých 
Petrovicích, nachodili jsme 25 km. Ve 
čtvrtek jsme navštívili kostel v Neratově 
a  po najetých 38 km na kole jsme si 
u  naší chaty večer zazpívali u  ohně. 
V pátek jsme se ještě stihli projet na šla-
padlech a potom jsme se unavení s hez-
kými vzpomínkami vrátili domů. Jídlo 
na chatě stálo za to a sranda na pokojích 
také nesměla chybět. Nakonec se tento 
čtyřdenní výlet líbil i  těm, kteří nemají 
kolo moc v lásce, a určitě bychom si to, 
kdyby byla ta příležitost, všichni rádi 
zopakovali ještě jednou.

Michal Pravda, Katka Moravcová, 
žáci 9. třídy

foto: archiv ZŠ

1. a 2. třída na výletě 
v Hradci Králové

I  ti nejmenší z  naší školy se vydali na 
školní výlet. První třída společně s kama-
rády druháky vyrazila do Městských lesů 
v  Hradci Králové. Objednali jsme auto-
bus i počasí a v pondělí 12. 6. jsme stáli 
připravení, plní očekávání před školou. 
Pan řidič nás dovezl na okraj Městských 
lesů, řádně jsme se posílili svačinou 
a  společně jsme se prošli na začátek 
Stezky siluet. V lese jsme hledali známá 
zvířátka, poslechli si zvuky ptáků a v cíli 

jsme našli Rytířské hradiště. Areál hradi-
ště jsme dostatečně prošmejdili a zahrá-
li jsme si v něm hru. Na výletě nás čekala 
i  těžká práce  – najít dřevo, přinést ho 
a  rozdělat oheň. Vše se nám povedlo 
a dobře jsme se naobědvali. Na závěr se 
naše výprava přesunula do lanového 
parku Na Větvi, kde jsme nechali zbytek 
sil. Vyčerpaní a spokojení jsme nastoupi-
li do autobusu, který nás odvezl zpět 
k našim rodičům.

Učitelky z 1. a 2. třídy
foto: archiv ZŠ

Školička na zkoušku 2023

Dnes 13.  6. naši školu navštívili vzácní 
hosté. Škola otevřela své dveře budou-
cím prvňáčkům. Ti si školu prohlédli 
a vyzkoušeli si mnoho zajímavých úko-
lů, které si pro ně paní učitelky nachys-
taly. Někteří přicházeli s  obavou, co je 

čeká. Druzí s  úsměvem a  odhodláním 
splnit všechny úkoly co nejlépe. A věřte, 
že se to všem povedlo na velkou jednič-
ku. Rodiče našich nejmenších se mezi-
tím dozvěděli, na co mají příští školní 
rok připravit své děti, co mají svému 
prvňáčkovi nakoupit a  jak bude vypa-
dat slavnostní první den. Všichni odchá-
zeli s  úsměvem na tváři. Na všechny 
budoucí prvňáčky se moc těšíme.

Učitelky z 1. stupně ZŠ
foto: archiv ZŠ

Hurá do školy!

Dne 14. 6. ráno: „Proč dnes máme tolik 
naspěch? Že by se všichni těšili na uče-
ní? Dnes budou totiž učiteli velcí devá-
ťáci! A  na poslední hodinu už čekají 
v  aktovkách „zbožíčka“ na bleší trhy. 
Škola se promění ve velké tržiště, kde je 
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vše za jednu korunu! A další „akce“ po-
kračuje odpoledne soutěžemi, které 
připravili opět deváťáci. Tak kdo by se 
dnes do školy netěšil!?“

Žáci 1. stupně společně s deváťáky
foto: archiv ZŠ

„Neviditelná Praha“

Dne 8. 6. se 7. třída vydala na školní výlet 
vlakem do Prahy. Po vystoupení z vlaku 
jsme šli přes Václavské náměstí na Sta-
roměstské, kde jsme pozorovali právě 
odbíjející orloj. Dále jsme pokračovali 
směrem na Karlův most, kde jsme obdi-
vovali výhled na řeku Vltavu. Poté už 
jsme stoupali Malou Stranou, minuli 
dům Jana Nerudy, směrem k Hradu. Zde 
jsme počkali na výměnu stráží. Z  hra-
deb jsme viděli téměř celou Prahu jako 
na dlani.
Po nahlédnutí do perly gotiky – katedrá-
ly sv. Víta - jsme sestupovali po „starých 
zámeckých chodech“ směrem k metru. 
Odtud jsme se projeli zpět na Václavské 
náměstí, kde jsme měli rozchod. Mnozí 
jej využili k  nákupům nebo k  návštěvě 
fast foodu.
Poté jsme se přesunuli k  Novoměstské 
radnici, kde se nachází trvalá expozi-
ce – Neviditelná výstava. Na vlastní kůži 
jsme si vyzkoušeli, jaké je to být nevido-
mým v běžném životě a jaká úskalí musí 
člověk prožívat.

M. Brettlerová
foto: archiv ZŠ

Preventivní program 
„Sex a vztahy“

Dne 19. června k nám do školy přišel pan 
Petr Kadlec, který nám povídal o  po-
hlavních nemocech a zahrál si s námi na 
toto téma různé naučné hry. Dozvěděli 
jsme se, jak se vyvarovat nemocem 
a mít tzv. zdravý vztah. Také jsme zjistili, 
jak se lze nakazit a řekl nám pár příbě-
hů  s  tímto tématem.  Nejlepší na 
tom ale bylo, že nám o přestávce vyfotil 
krásné fotky. Celkově se dá říci, že jsme 
si to užili, i  když na toto téma jsme už 
pár besed měli.

Terezka Junková, Sára Vondrová, 
žákyně 9. třídy
foto: archiv ZŠ

9. třída na svém posledním 
školním výletě

Dne 15. 6. jsme jeli na náš poslední škol-
ní výlet do Brna do Lanového centra 
a na Laser Game. Všechno to začalo už 
v 5:25 na náměstí v Dolní Čermné, od-
kud jsme vyrazili autobusem do Lanš-
krouna a pak vlakem přes Českou Tře-
bovou do naší cílové destinace.
Když jsme dorazili do lanového centra, 
byli jsme poučeni o tom, jak se jistit, aby 
nedošlo k žádnému úrazu. Poté už jsme 
se mohli vrhnout do výšin lanového cen-
tra. V takové výšce se spousta z nás bála, 
ale také většina z  nás překonala svůj 
strach z  výšek a  skákala, dokonce i  na 
hrazdu. Po třech hodinách jsme byli plni 
adrenalinu, ale už nám nezbýval čas pře-
konávat další atrakce lanového centra.
Po takovém dobrodružství nám vyhlád-
lo, a tak jsme dorazili na náměstí Svobo-
dy, kde jsme měli hodinu a půl rozchod. 
Spokojeně napapaní jsme chvíli bloudili 
ulicemi Brna, než jsme našli Tron Laser 
Arénu. Rozdělili jsme se do dvou ná-
hodných týmů  – tým Červených a  tým 
Zelených. Dohromady jsme si zahráli tři 
hry s tím, že Červení všechny hry vyhráli! 
Náš výlet se pomalu blížil ke konci, takže 
nám nezbývalo nic jiného než jet domů.
Chtěli bychom poděkovat naší paní 
učitelce Faltejskové a  paní asistentce 
Applové, že nás vzaly na skvělý výlet a že 
to s námi vydržely.

Katka Malcova, Ema Adamcová, 
žákyně 9. třídy
foto: archiv ZŠ



Dolnočermenský zpravodajčíslo 4  I  rok 202310

Den v polytechnickém 
centru

V úterý 20. 6. se čtvrťáčci učili hrou, když 
v  polytechnickém domě u  školy Dob-
rovského v  Lanškrouně stavěli ze sta-
vebnic podle návodů a  hledali cesty 
městem pro ozoboty.

D. Kačerovská
foto: archiv ZŠ

„No Backpack Day“ nebo 
“No Bag Day“

Je den, kdy děti chodí do školy bez bato-
hů a všechny knihy a školní potřeby nosí 
v rukou nebo v podivuhodných zavaza-
dlech. Cílem této akce je připomenout 
milióny dětí na celém světě, které musí 
ujít kilometry pěšky do školy. Knihy 

a školní pomůcky přitom nosí v impro-
vizovaných zavazadlech, protože si ne-
mohou dovolit školní batůžky.
Kdo z místních nevěděl, o co se jedná, 
mohl se asi v  úterý 20.  6. ráno pořád-
ně divit. Žáci totiž přicházeli do školy 
s bednami, krabicemi, igelitkami, pouz-
dry na hudební nástroje, nákupními 
košíky, kbelíky, dětskou autosedačkou, 
dětskou vaničkou, dokonce velkou 
plastovou nádobou na vodu, krásnými 
košíky (jako od Červené Karkulky) nebo 
klecemi od svých domácích mazlíčků 
a  spoustou dalších. Pozadu nezůstali 
ani učitelé.
Poděkování patři všem, kteří se akce 
zúčastnili, a  velkou pochvalu si za-
slouží devátá třída za skvělý nápad. 
Z  fotogalerie na stránkách školy mů-
žete sami posoudit, kdo v  originalitě 
vynikal nejvíce.

M. Faltejsková
foto: archiv ZŠ

Pasování na čtenáře 2023

„Slibuji ve jménu všech krásných kní-
žek…,“ takhle začínal slib našich prvňáč-
ků. Celý rok pilně pracovali, učili se po-
znávat písmenko za písmenkem, 
písmenka skládat do slabik a slova do vět. 
Teď na konci školního roku už mnozí pře-
četli svou první knihu. Dnes 21. 6. jsme se 
společně vydali do místní knihovny, kde 
měli být prvňáčci pasováni na čtenáře. 
Přivítala nás milá paní knihovnice, která 
nám pověděla o  pravidlech a  o  chování 
v  naší nové překrásné knihovně v  Dolní 
Čermné. Hned po úvodním slovu násle-
doval čtecí úkol, abychom věděli, jestli si 
můžeme zavolat na královnu Abecedku. 
Myslíte, že přišla??? Proč ne, když máme 
tak šikovné prvňáčky. Prvňáčci sledovali 
s napětím a očekáváním příchod králov-
ny. Zatančili jí uvítací tanec a složili slav-
nostní slib. Při pokleknutí před královnu 
se mnohým třásla kolena a  objevily se 
slzy dojetí. Celý slavnostní obřad jsme si 
moc užili a teď už hurá na čtení knížek!
Moc děkuji paní knihovnici a bývalé ko-
legyni Olze Liprové – bez ní by to nešlo. 
A  také milé a  šikovné budoucí paní uči-
telce KRÁLOVNĚ.

P. Řeháková
foto: archiv ZŠ

Sladká odměna pro 9. třídu

Dne 22. 6. jsme společně poslední dvě 
vyučovací hodiny dělali palačinky. Kaž-
dý si měl přinést něco dobrého, s čím by 
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si chtěl palačinku dát, a  paní učitelka 
Faltejsková nakoupila hlavní ingredien-
ce. Všem to moc chutnalo a  společně 
jsme si to užili. Děkujeme paní učitelce 
za krásně strávené odpoledne a chutné 
palačinky.

Katka Malcová, žákyně 9. třídy
foto: archiv ZŠ

Angličtina v 9. třídě 
trochu jinak

V dnešní době je velmi důležité ovládat 
alespoň jeden cizí jazyk. Nejlépe i  více 
než jeden. Naši žáci jsou si toho velmi 
dobře vědomi. V hodinách cizích jazyků 
během školního roku s nadšením absol-
vují řadu náročných aktivit nad rámec 

svých povinností. Většina z nich sleduje 
své oblíbené filmy či seriály v angličtině, 
a  nemají problém vysvětlit kdejakou 
problematiku. Žákům také hodně pro-
spívá výuka s rodilým mluvčím Marcem 
Frangosem, který k  nám do školy do-
chází na hodiny konverzace 8. a 9. třídy.
Na konci každého školního roku si 
Marco Frangos pro „deváťáky“ připraví 
závěrečnou hodinu anglického jazyka 
s hudební tematikou. Žáci se dozvěděli 
o různých žánrech, a dokonce si hru na 
kytaru mohli sami vyzkoušet. Všichni 
si závěrečnou hodinu moc užili. Panu 
Frangosovi moc děkujeme a  těšíme se 
na další spolupráci.

M. Faltejsková
foto: archiv ZŠ

Technické hry v Letohradě

Dne 15. 6. jsme se zúčastnili technických 
her v Letohradě. Byli jsme rozděleni na 
dvě skupiny. V první skupině byli ti, kteří 
se chtěli zúčastnit technických her na 
středním odborném učilišti. Druhá sku-
pina se skládala z žáků z různých škol, 
kteří se naopak zúčastnili „Technohrá-
tek“ na Střední průmyslové škole Leto-
hrad. Celé dopoledne probíhalo tak, že 
jsme si vyzkoušeli na různých stanoviš-
tích například naprojektovat rodinný 
dům v programu pro architekty, střílet 
z katapultu, najít pomocí GPS poklad 
a  také jsme rozeznávali různé matky 
nebo šrouby. Po všech těchto úkolech 
vyhlásili vítěznou školu, která nejlépe 
zvládla všechny tyto úkoly. Potom už 
následoval oběd ve školní jídelně a ces-
ta domů autobusem.

Klára Svobodová, žákyně 8. třídy
foto: archiv ZŠ

8. třída na výletě

Ve středu 21.  6. jsme se vydali do Olo-
mouce do Lanového centra PROUD 
a do Laser Arény. Sraz jsme měli v 6:55 
na náměstí a v 7:06 nám jel autobus do 
Ústí nad Orlicí, tam jsme čekali na vlak, 
který nás dovezl do Olomouce, tam 
jsme přestupovali na tramvaj, která nás 
dovezla kousek od lanového centra. 
Program byl dobře připravený, dopro-
vázely nás tam instruktorky Anička 
a Ruja, ty nám řekly, jak se máme správ-
ně chovat, aby nedošlo k úrazu. Nejdří-
ve jsme si zahráli pár her, poté jsme se 
přesunuli a instruktorky nám radili, jak si 
máme správně nasadit celotělové úvaz-
ky. Nejdříve jsme si šli vyzkoušet „leze-
ní” na zemi, a poté jsme si vytvořili troji-
ce. Jedna osoba lezla a  dvě další byly 
dole a jistily lezce. Poté jsme všichni po-
stupně šli na houpačku, kam jsme měli 
možnost jít po dvojicích. Ty výrazy stály 
za to! Přemlouvali jsme paní učitelky, 
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aby šly taky, ale neuspěli jsme. Poté, 
když už jsme měli nějaký čas navíc, tak 
jsme se rozmístili po lanovém centru. 
Program v  centru utekl rychle, a  tak 
jsme o  půl jedné odcházeli směr Laser 
Aréna. Jakmile jsme tam dorazili do La-
ser Arény, všichni jsme byli rádi, že jsme 
tam, venku bylo horko a  dusno, takže 
jsme si tam chvíli odpočinuli, vytvořili 
týmy a pak přišel ten čas. Jedna hra tr-
vala dvanáct minut a každý měl zapla-
cené dvě hry. Do našich týmů se zapojily 
i paní učitelky. Nejdřív šli kluci proti klu-
kům, ale v  jednom z  týmů byla paní 
učitelka Boháčová. Jakmile první dvoji-
ce týmu dohrála svoji hru, tak šla na 
řadu druhá dvojice týmů a  tentokrát 
v jednom z týmů byla paní učitelka Rů-
žičková. Všichni jsme byli uběhaní 
a udýchaní, ale zvládli jsme to. Po tom, 
co jsme si všichni odehráli dvě hry, jsme 
se přesunuli do nákupního centra „Ga-
lerie Šantovka”, kde jsme dostali roz-
chod. Po nákupech jsme se přesunuli na 
tramvajovou zastávku, počkali na tram-
vaj a jeli na hlavní nádraží. Zde jsme na-
sedli na vlak a jeli zase zpátky směr Ústí 
nad Orlicí. Když nás vlak dovezl do Ústí, 
tak jsme přestoupili na vlak směr Ver-
měřovice, jenže odjezd byl opožděný. 
Vystoupili jsme z vlaku a na nás už čeka-
li rodiče, babičky… Určitě jsme si výlet 
užili a děkujeme paní učitelce Růžičkové 
a  paní učitelce Boháčové, že nás tam 
vzaly.

Aneta Kotoušová, Klára Škaredová, 
žákyně 8. třídy

Čermenské slavnosti

V  červnu se každoročně koná v  Dolní 
Čermné akce, která je pro nás největší 
radostí i zodpovědností z celého roku – 
Čermenské slavnosti. Jako spolupořa-
datelé jsme zútulnili AZAS a  celkově 
pomáhali pohodovému průběhu celé-
ho víkendu.
V  pátek večer po dokončení příprav-
ných prací jsme se nahrnuli do restau-
race Mathyss. Tam tradičně probíhala 
předehra pro sobotu – zpívalo a tančilo 
se až dlouho do noci.
Do kroje jsme se oblékli v sobotu ráno, 
kdy jsme udělali předpremiéru nového 
pásma pro akci Uvař guláš v Lanškrouně. 
Počasí nám moc nepřálo, ale vůně z gu-

lášových kotlů na zámeckém nádvoří 
nám rozhodně zlepšila dopoledne.
Na starosti jsme měli Hecboj  – soutěž 
o  několika disciplínách, které prověřily 
týmovou souhru členů souborů. Hecboj 
jsme po několika letech vyhráli, z čehož 
jsme se radovali přinejmenším celou 
sobotu.
Letos se pro děti konala taneční dílnič-
ka v režii Terezy Drobné, která se velmi 
vyvedla. Děti se naučily taneček na lido-
vou píseň Holka modrooká. Některým 
dětem se to líbilo natolik, že se přidaly 
i na reprízu.
Zlatým hřebem byl galaprogram, kde 
jsme v  plné parádě předvedli pásmo 
Pálení čarodějnic a  Filipojakubská noc. 
Dostaly se k  nám pozitivní ohlasy, za 
které jsme moc vděční. Večer jsme už 
jen trávili dojmy a užili si ohňostroj, kte-
rý za celými slavnostmi udělal krásnou 
tečku.

V  dalších týdnech se chystáme na Do-
žínky v Moravské Třebové a v Ústí nad 
Orlicí, vystoupíme i v Žichlínku a u nás 
uvítáme tancem návštěvu z USA. Děku-
jeme Vám za dosavadní přízeň a  pod-
poru.

Za soubor Jitřenka Eliška Zpěváková
foto: L. Ešpandrová

Skautský tábor

Jakmile děti opustily školní lavice a za-
vřely se za nimi dveře, čekalo je každo-
roční balení zavazadel a hned 1. 7. jsme 
společně vlakem odjížděli na tábor, 
tentokrát do Rybníka u České Třebové. 
Na toto tábořiště se rádi vracíme, proto 
jsme sem zavítali už potřetí během po-
sledních pěti let. Děti si tu oblíbily  
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například potůček, který tábořištěm 
protéká, a  jelikož jsme letos měli velké 
štěstí na počasí, trávily v  něm každou 
volnou chvíli. Po pár dnech zjistily, že se 
tam nekoupou samy, ale mají společ-
nost v  podobě malých raků, což bylo 
pro ně příjemné zpestření, protože to se 
nepoštěstí každému spatřit je naživo 
v přírodě.
Letošní téma tábora bylo „Ve službách 
krále“. Během těch dvou týdnů, které 
jsme tam společně trávili, se děti snaži-
ly co nejlépe plnit úkoly, které jim král 
ukládal, aniž by je zastavily nástrahy, 
které na ně byly přichystány. 
V táborovém programu nechybělo sta-
vění studny, brány nebo pece, ve které 
starší děti pekly chléb a pizzu. Netrávili 
jsme všechen čas pouze v táboře, starší 
děti si vyzkoušely, kolik toho jejich nohy 
vydrží, a  vydaly se na dvoudenní výlet 
na Králický Sněžník, kde pod širákem 
přespaly. Nakonec za dva dny měly 
v nohách bezmála 50 kilometrů. Mladší 
děti si užily odpoledne v bazénu. 
Během tábora se čtyřem účastníkům 
podařilo splnit jednu z  nejtěžších 
skautských odborek, a  to Tři orlí pera. 
Tato zkouška zahrnuje 24 hodin mlčení, 
24  hodin bez jídla a  24  hodin samoty 
v  lese. Gratulujeme Míše Kacálkové, 
Emmě Šrámové, Lukáši Dolečkovi 
a Tondovi Adamcovi.
Myslím, že budu mluvit za všechny, když 
řeknu, že jsme vděční za společné pro-
žití tábora bez vážnějších úrazů nebo 
nemocí a  domů si odvážíme spoustu 
zážitků.

Klára Ryšavá za 6. oddíl Dolní Čermná
foto: archiv skautského oddílu

Pirátská výprava za 
dobrodružstvím

V sobotu 1. července se vydalo 93 dětí, 
11 instruktorů a 24 dospělých do tábor-
nické osady Strážná  – Vosí údolí, aby 
zde strávili týden na letním dětském tá-
boře SDH Dolní Čermná. Letos s názvem 
Pirátská výprava za dobrodružstvím. 
Během celého týdne si děti zahrály 
množství různých her a v celotáborové 
hře získávaly diamanty, které si mohly 
vyměnit v táborové kantýně za sladkos-
ti. Každý den plnily oddíly úkoly, za kte-
ré obdržely kus mapy se šifrou. Po jejím 

vyluštění se dostali k pokladu. Nechyběl 
tradiční výlet do krytého bazénu a  dis-
kotéka. Ve čtvrtek soutěžil každý tábor-
ník sám za sebe při táborové olympiádě. 
Počasí nám přálo, vyhnuly se nám úrazy 
i  klíšťata. Spokojené a  unavené děti se 
další sobotu vrátily ke svým rodičům 
a věříme, že se příští rok tábora opět zú-
častní. Poděkování patří všem vedou-
cím, kuchařům, zdravotnicím i hernímu 
týmu za perfektně zvládnutý letní tábor. 
Tábor byl podpořen dotací MŠMT ČR.

Jan Růžička
foto: archiv SDH

Badminton

Již tradiční „dortový“ turnaj pro děti 
jsme uspořádali na konci května 2023. 

Účastníci zodpovědně plnili různé sou-
těžní úkoly a  následně bojovali mezi 
sebou i  v  badmintonu jednotlivců. Na 
závěr všichni dostali kousek vynikající-
ho dortu od paní Venclové.
V červenci se nám opět podařilo zorga-
nizovat týdenní soustředění. Spali jsme 
ve Starovicích a trénovali ve Sportovní 
hale v  Hustopečích. Každé odpoledne 
jsme se zdokonalovali i  v  plavání na 
koupališti v Hustopečích. Tréninky byly 
náročné, a  proto jsme ve středu od-
poledne vyrazili na výlet do Mikulova 
a  okolí, abychom si od badmintonu 
odpočinuli. 
Závěrem lze konstatovat, že soustře-
dění se povedlo. Děti si  zlepšily svoji 
fyzickou kondici i hru v badmintonu.

Jan Schöpp, Vojtěch Krňávek
foto: archiv oddílu
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6. ročník Běhu přes 
Červený vrch za námi

Snad každý pořadatel venkovních akcí 
netrpělivě sleduje s  blížící se událostí 
předpověď počasí. Ne jinak je to i u na-
šeho běhu. Jistěže se dá běhat i v dešti, 
ale bez něj je to prostě lepší. Jsme rádi, 
že nás počasí i tentokrát „podrželo“.
Běh přes Červený vrch je nejen o  zá-
vodění, potkávání se s přáteli, ale také 
o  podpoře a  pomoci! Myslím, že tato 
trojkombinace je skvělým způsobem, 
jak strávit den – a ne jen ten „náš“ červ-
nový.
A jaký byl tedy šestý ročník? Na start se 
postavilo přes 150 dětských účastníků 
a 77 běžců hlavního závodu. Odměnili 
jsme každého dětského účastníka, 
rozdali dětskou tombolu a  tombolu 
lidového běhu. Vyhlásili tři nejrychlejší 
běžce v každé kategorii, rozkrájeli kra-
bici banánů a občerstvili běžce během 
hlavního závodu i po závodě.
Společně vyběhli, či vyšli na dvoukilo-
metrový lidový Běh pro Vašíka a předali 
vybrané peníze rodině.
Těší nás velký zájem čermenských běž-
ců – malých i  těch velkých. I přespolní 
Čermáci spojili návštěvu rodiny s účastí 
na těchto závodech. Děkujeme. Vážíme 
si toho. 
Závěrem bych chtěla poděkovat všem, 
co nám během závodu pomáhali. 
Naše parta o  šesti lidech se díky Vám 
rozrostla o  skvělý tým (rodina, přátelé 
a  kamarádi, sbor dobrovolných hasi-
čů a  výjezdová jednotka hasičů Dolní 
Čermná, biatlon Letohrad…). 

Děkujeme za důvěru a podporu spon-
zorům a  partnerům běhu. Většina 
z nich tento běh podporuje od samého 
začátku. Přesto nebereme jejich pod-
poru za samozřejmou a  s  pokorou je 
oslovujeme s  blížícím se dalším roční-
kem běhu. Děkujeme za krásné fotky ze 
závodů Lídě Ešpandrové. Jsou k vidění 
ve fotogalerii na webových stránkách 
městysu.

Katka Veselá
foto: L. Ešpandrová

Dětský sportovní den

I letos jsme na přelomu července a srp-
na uspořádali Dětský sportovní den. 
Letos šlo již o  třetí ročník. Za tyto tři 
ročníky jsme již získali různé zkušenos-
ti, které nám pomáhají tuto akci neu-
stále vylepšovat.
I  letos se děti mohly těšit na mnoho 
dovednostních soutěží na fotbalovém 
hřišti, bohatou tombolu a  kvalitní 
nabídku občerstvení. Rovněž rodiče 
si přišli na své. Pochutiny z  naší nové 
udírny, kvalitní zlatavý mok a hudební 
produkce místního Evža bandu slibují 
během každé naší akce kvalitní vyžití. 
Návštěvnost této vydařené akce byla 
cca  250 dětí, což je pro nás naprosto 
úžasné číslo, byť nás v  odpoledních 
hodinách opět potrápilo počasí. Kdo 
si však pamatuje loňský ročník, kdy se 
nad námi doslova otevřelo nebe a vy-
lilo na nás vše, co si celý měsíc schová-
valo, ten se letošním rozmarům počasí 
pouze pousměje.
K  podobným akcím patří spousta pří-

prav, práce a  nákladů. S  náklady nám 
pomáhá veliké množství místních 
podnikatelů a  živnostníků, kteří nikdy 
neodmítnou věnovat tu větší, tu men-
ší obnos. Když tyto sponzorské dary 
dáme dohromady, můžeme dětem 
dopřát kvalitní ceny do soutěží a  do 
tomboly. Není zde dost místa, abych 
poděkoval všem dárcům a  pomocní-
kům jmenovitě a jak se znám, tak bych 
zcela jistě na někoho nechtěně zapo-
mněl. Proto všem děkuji touto cestou. 
Věřte, že si vaší pomoci moc vážíme. 
Bez ní bychom to rozhodně nezvládli. 
Co se týče příprav a  práce, ty začínají 
ihned po skončení předešlé akce. Již 
nyní chystáme další akce, na kterých se 
opět potkáme.
O  té první se můžu rozepsat ihned. 
Letošní léto by se dalo označit za 
tzv.  „vančurovské”. Avšak i  tak by bylo 
dobré se s ním náležitě rozloučit. Proto 
vás všechny zveme 16.  9. do AZAS na 
fotbalové hřiště. Po obědě odehrají 
naši žáci své fotbalové utkání, po nich 
se představí muži a po skončení fotba-
lu posedíme u muziky a něčeho dobré-
ho k snědku a pití. Mohu slíbit, že nikdo 
nebude trpět hladem a žízní.
Na závěr mně dovolte, abych ze srdce 
poděkoval všem, kdo nám pomáhali 
s Dětským dnem. Ať jde o sponzory, ro-
diče našich žáků, členy mužstva mužů, 
paní fotografku a vás všechny, kdo jste 
přišli. Slibujeme, že se příště opět vy-
nasnažíme připravit pro děti spoustu 
zábavy a vyžití.

Za pořadatele Filip Hampl
foto: L. Ešpandrová
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Zpráva fotbalového 
oddílu a TJ

Vážení příznivci čermenského fotbalu, 
jak jistě víte, v  loňské sezoně se nám 
nepodařilo udržet okresní soutěž II. tří-
dy, a spadli jsme tak do soutěže nejnižší. 
Je to velká škoda, ale není to žádná ka-
tastrofa. V klubu jsme se k tomu posta-
vili jako k nové výzvě a jakémusi restar-
tu. Vedení klubu přijalo svůj díl 
zodpovědnosti a společně s hráči vyvo-
lalo hlasování o novém fotbalovém vý-
boru. Tato volba dopadla tak, že stávají-
címu vedení byla vyslovena důvěra i pro 
další období, vedení však bylo význam-
ně posíleno o  nové členy z  řad hráčů. 
Toto je na celém výsledku volby to nej-
důležitější. Dokazuje to, že sami hráči 
přijali zodpovědnost za chod oddílu 
a aktivně se zapojili do jeho vedení. Tím, 
že byl fotbalový výbor posílen, dojde 
rovněž k  rozprostření úkolů mezi více 
členů, což napomůže efektivnějšímu 
řešení vyvstalých problémů. Za sebe 
mohu říci, že mám z celé situace velice 
dobrý pocit a jsem si jistý, že změny bu-
dou ku prospěchu celého fotbalového 
oddílu.
Asi nemusím zdůrazňovat, že cílem do 
nové sezony je návrat o  soutěž výše. 
Pokud se nám to nepodaří hned tento 
ročník, avšak uvidíme kvalitní výkony 
a  zápal do hry, budeme moci označit 
ročník za úspěšný. Avšak byla by škoda 

(a nebojím se napsat, že i ostuda), kdyby 
náš klub hrál dlouhodobě nejnižší sou-
těž v podmínkách, které v naší obci má.
Do sezony vstupují i  dvě naše mládež-
nická mužstva, a  sice přípravka a  žáci. 
Loňský ročník jsme zdůrazňovali, že 
neklademe žádný důraz na výsledky. 
Pro letošek na děti ovšem mírný tlak 
vytvoříme. Své kategorie budou hrát 
již druhým rokem a budou tzv. otrkané. 
Proto budeme chtít, aby byly výsledky 
z  loňska překonány. Pokud k  tomu do-
jde, děti náležitě oceníme.
K  našemu klubu, potažmo k  TJ patří 
i mimofotbalové aktivity. O nich se do-
čtete v samostatném článku, na jiném 
místě aktuálního vydání DCZ.
Nyní si dovolím otevřít takové spole-
čenské okénko. Na začátku prázdnin 
oslavila své velice významné životní ju-
bileum paní Jaroslava Rychetská. Paní 
Jarušku, jak jí všichni titulujeme, nemu-
sím asi nikomu představovat. Kdo cho-
dil do sauny, ten si pamatuje výborné 

křapáče a kefír, které patřily k místnímu 
koloritu po saunování. Paní Jaruška 
Rychetská je dlouholetou členkou TJ 
a  dlouho byla také její pokladnicí. Za 
celou TJ přeji paní Jarušce vše nejlepší, 
hodně zdraví a štěstí.
Dalším letním oslavencem je pan Jan 
Hampl, dlouholetý předseda fotbalo-
vého oddílu, trenér mládeže a  v  do-
bách minulých i  hráč. Honza v  srpnu 
oslavil těžko uvěřitelných sedmdesát 
let. Oslava proběhla stylově, na fotba-
lovém hřišti, za účasti předsedy okres-
ního fotbalového svazu, který byl 
jedním z  gratulantů. Rovněž Honzovi 
přejeme vše nejlepší a  hlavně hodně 
zdraví.
Hodně zdraví a štěstí přeji do nové se-
zony i  našim hráčům a  členům klubu. 
Věřím, že letošní ročník nám přinese 
více radosti, než ten minulý.

 Za fotbalový oddíl a TJ Filip Hampl
foto: L. Ešpandrová

Rozpis domácích zápasů – podzim 2023 – muži 

02. 09. 2023 17:00 Dolní Čermná : FK Černovír

16. 09. 2023 17:00 Dolní Čermná : Žamberk B

30. 09. 2023 17:00 Dolní Čermná : Dolní Třešňovec

14. 10. 2023 15:30 Dolní Čermná : Verměřovice

28. 10. 2023 14:30 Dolní Čermná : Helvíkovice

04. 11. 2023 14:00 Dolní Čermná : Rudoltice

Rozpis domácích zápasů – podzim 2023 – mladší žáci

26. 08. 2023 13:00 Dolní Čermná : Tatenice

02. 09. 2023 13:00 Dolní Čermná : Rokytnice

17. 09. 2023 12:30 Dolní Čermná : Jiskra 2008 B

14. 10. 2023 12:00 Dolní Čermná : Lanškroun B
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20. ročník Čermenského 
motosrazu

Ačkoli oficiální zahájení této akce bylo 
v  pátek 30.  6.  2023, našli se i  příznivci 
setkání, kteří se nemohli dočkat a začali 
přijíždět již ve čtvrtek, kdy byly přípravy 
v plném proudu. Páteční sraz byl zahá-
jen soutěží pití piva na čas a  tanečním 

vystoupením skupiny DC Dance. Poté 
nastoupila kapela Quiz a i přes nepřízeň 
počasí rozhýbala taneční parket. V  so-
botu před vyjížďkou si účastníci krátili 
čas střelbou ze vzduchovky nebo dob-
rým jídlem, jež zajišťovala místní restau-
race, Alice Uhrová a  Oldřich Faltejsek, 
kterým patří velký dík. Ve  13  hodin se 
rozezněl zvuk motorů. Za doprovodu 
DC Moto Team se vyrazilo na spanilou 
jízdu se zastávkou v  Českých Petrovi-

cích, kde měli všichni možnost vyzkou-
šet jízdu na horských terénních kárách. 
Po návratu následovaly soutěže a večer 
všem rozproudily krev v  žilách kapely 
Metaxa a Husý krk. Díky Jiřímu Ptáčkovi 
se kolem hodiny půlnoční na obloze 
rozzářil překrásný ohňostroj. Nedělní 
ohlasy všech zúčastněných a jejich spo-
kojený výraz organizátory velmi potěši-
ly. Takže zase za rok? Proč ne :-).

Monika Marková
foto: D. Marek

DC Moto Team má pro 
letošní rok hotovo

Rok 2023 začal pro DC Moto Team stej-
ně jako roky předcházející v Jevíčku Zá-
vodem míru nejmladších na začátku 
května. Následně 13.  května se všichni 
členové sjeli do Dolní Čermné na kon-
diční jízdy, zároveň schůzi klubu a také 
přivítali nové členy. Pořadatelé větších 
etapových závodů ohlásili pro letošní 
rok požadavek na vyšší počet pilotů.
Na konci května se uskutečnil 52. roč-
ník Malého závodu míru v Lanškrouně, 
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jednou svoji etapou projel také Dolní 
Čermnou, v pelotonu byli mladí závod-
níci do 15 let.
Na začátku června následoval Závod 
míru U  23 Jeseník. Do třídenního eta-
pového závodu nastoupilo třicet do-
provodných motorek. Etapovými městy 
byly Jeseník, Bruntál, Rýmařov, nejtěžší 
etapa končila na Červenohorském sed-
le. Závodu se účastnily reprezentace do 
23 let z Evropy včetně Velké Británie, ze 
zámoří to byli závodníci z USA a Mexika.
15.  července hobby závod v  Moravské 
Třebové doprovodilo deset motorek.
A následovaly přípravy na největší eta-
pový závod v  České republice. Starty 
a  cíle v  Olomouci, Prostějově, Uničově, 
Šternberku, Šumperku, Moravské Tře-
bové, na Pustevnách a Červenohorském 
sedle, 1 222 km, deštivé počasí, týmy 
z Německa, Holandska, Belgie, Nového 
Zélandu, Itálie, Španělska, Izraele, USA, 
Švýcarska, Norska, České republiky, 
Rakouska, Slovenska, Velké Británie, tři-
cet pilotů, spousta fanoušků cyklistiky 
podél cest a  také hvězdný host letoš-
ního závodu, čtyřnásobný vítěz Tour 
de France Chris Frome  – to byl letošní 
Czech Tour. Každý z  třiceti motorkářů 
má přesně stanovený úkol, zajištění 
křižovatek a pro cyklisty nebezpečných 
úseků podle pokynů vedoucího ekipy, 
předjezdec pelotonu, řidiči pro média. 
V  Czech Tour se jednalo konkrétně 
o  motorky pro dva fotografy, kamera-
mana České televize a pilota dronu Čes-
ké televize, která z každého dne závodu 
vysílala reportáž.
Posledním závodem tohoto roku byl 
o  týden později Regionem Orlicka 
(4.–6.  8.), Dolní Čermnou projela třetí 
etapa v neděli 6. srpna. Celé tři dny sil-
ně pršelo, všichni zažívali perné chvíle 
- voda, chladno, špatně sjízdné silnice 
s  nánosy vyplaveného bahna a  štěrku 
přispívaly k  tvoření nebezpečných 
situací. Počet startujících cyklistů byl 
v pátek sto padesát, v neděli devadesát. 
Mnozí pro ztížené podmínky vzdali, 
někteří byli po pádu na mokré vozovce 
zraněni.
Každé sezoně a každému závodu před-
chází pečlivá příprava. Nastudování 
a  projetí tras, servis motorky, kontrola 
komunikačních zařízení, před samot-
ným závodem pak rozprava s  rozhod-
čími a  policií, jejíž motocykly jedou 
rovněž v  konvoji. Letos výbava pilotů, 
motorkářů, maršálů, motospojek (jak 

chcete, každý z pořadatelů je nazývá ji-
nak) doznala změn, co se týče reflexních 
bund a  vysílaček. Nové bundy jsou z 
lehčího materiálu než původní, netvoří 
další tepelnou vrstvu, to je v letním po-
časí důležité. Nové vysílačky umožňují  
kvalitnější spojení mezi piloty a také 
mezi piloty a rozhodčími. 
Pro letošní rok je tedy hotovo, těšíme se, 
co přinese ten příští.

L. Ešpandrová
foto: M. Navrátilová

Zaostřeno na…

Pardubický kraj spustil svoji vlastní pod-
castovou sérii nazvanou Zaostřeno 
na… V ní se mohou posluchači těšit na 
zajímavé rozhovory nejen o dění přímo 
v regionu a o činnosti krajské samosprá-

vy. Všechny díly jsou dostupné na inter-
netových stránkách Pardubického kraje 
(www.pardubickykraj.cz/podcast) nebo 
na podcastové platformě Spotify.

Zpráva Pardubického kraje

Výjezdy zásahové jednotky 
JSDHO

2. 6. 00:01 záchrana osob, Horní Čermná
20. 6. 10:58 záchrana osob, Verměřovice
27. 6. 02:09 záchrana osob, Horní Čermná

L. Ešpandrová

Zpátky ke kořenům 

Od 14. do 17.  září se mohou milovníci 
nejen dechovky těšit na mimořádný zá-
žitek. V  kraji zahrají potomci českých 
emigrantů z  amerického Texasu. Na 
třech místech v Pardubickém a jednom 
místě ve Středočeském kraji vystoupí 
originální americká polková kapela 
s názvem Czech and Then Some. Jak již 
název napovídá, jedná se o sestavu slo-
ženou z  potomků českých přistěhoval-
ců do amerického Texasu, kteří do No-
vého světa zamířili především 
v  průběhu druhé poloviny 19. století. 
Muzikanti se společně se studenty Kon-
zervatoře Pardubice představí v  Kutné 
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Hoře, Dolní Čermné, Přelouči a Pardubi-
cích. Vstupné na všechny koncerty je 
zdarma.
„V americkém Texasu je celá řada měst, 
která se hrdě hlásí k tomu, že byla for-
mována přistěhovalci z  českých zemí 
převážně ve druhé polovině 19. století. 
Mnoho lidí přišlo do Nového světa také 
z našeho kraje, o čemž jsou dochované 
záznamy ve vstupních knihách. Jejich 
potomci se dlouhodobě snaží udržo-
vat českou kulturu při životě, a  proto 
jsem rád, že se nám již dvakrát podařilo 
zajistit studentům naší konzervatoře 
účast na prestižním polkovém festi-
valu ve městě Ennis nedaleko Dallasu. 
Nyní jsme se domluvili s  organizátory 
festivalu, že jednu místních úspěšných 
kapel pozveme do našeho kraje a uspo-
řádáme pro ně několik koncertů,“ vy-
světlil vznik myšlenky hejtman Martin 
Netolický.
Czech and Then Some se společně 
se studenty Konzervatoře Pardubice 
a  jejich uskupením Pardubická muzika 
představí na čtyřech koncertech. První 
se uskuteční ve čtvrtek 14. září od 18:30 
v Parku U Tří pávů v Kutné Hoře. Další 
vystoupení je naplánováno na pátek 
15. září v Areálu zdraví a sportu v Dolní 
Čermné. „Právě oblast Lanškrounska 
patřila mezi regiony, ze kterých do USA 
odcházelo velké množství lidí, a to i pří-
mo z Dolní Čermné, a proto jsme se roz-
hodli jeden z koncertů uspořádat právě 
zde. V  rámci kulturního večera, který 
začíná v  17:30, vystoupí také folklorní 
soubor Jitřenka Dolní Čermná a místní 
kapela Evža band,“ upřesnil hejtman 
Martin Netolický.
O  den později se obě hudební tělesa 
zúčastní festivalu k  příležitosti 29. roč-
ník udílení cen Františka Filipovského 
za dabing v  Přelouči. Czech and Then 
Some vystoupí v  15:15 a  Pardubická 
muzika v  16:45. Kromě nich se v  rámci 
akce představí také Monika Absolonová 
nebo Banjo band Ivana Mládka. Závě-
rečný koncert je v plánu v neděli 17. září 
od 17:30 v  Sukově síni Domu hudby 
v  Pardubicích. Vstupné na všechny  
koncerty je zdarma.
Kapela Czech and Then Some vznikla 
již v  roce 1997. Většina členů kapely 
jsou potomci českých přistěhovalců do 
Spojených států primárně ve druhé po-
lovině 19. století. Také prostřednictvím 
hudby se dlouhodobě snaží udržovat 
české tradice v  Texasu. Kapela vystu-

puje na celé řadě velkých festivalů, 
mezi které patří National Polka Festival 
v Ennis či Westfest ve městě West. Kape-
la spolupracuje také s  Velvyslanectvím 
České republiky ve Washingtonu, kde 
opakovaně vystupovala.

Dominik Barták, tiskový mluvčí 
Pardubického kraje

foto: Czech and Then Some
 

Čas slunečných dní

Příroda kolem Lesní brány a celého měs-
tysu, rozkvetlá a pestrá, společně s hos-
podářskými zvířaty, která se prohání 
nejen po okolních kopcích, ale i v zahra-
dách domů, stala se potvrzením našeho 
původního záměru založit si u nás mini-
-hospodářství.
Všechno začalo morčaty, která si mohou 
klienti pohladit. Po nich přišly do našeho 
chovu čtyři slepice s kohoutem. Skuteč-
ně přišly – to platí skoro doslova, dostali 
jsme je totiž darem od nedalekých sou-
sedů. Pro letošek zvířecí rozpuk završila 
přítomnost ovcí (mámy se dvěma jehňa-
ty) v bezprostřední blízkosti naší zahra-
dy. I když našemu hospodářství nepatří, 
rádi jim nabídneme něco dobrého. Sna-
hou našeho zatím nesmělého počinu je 
touha pozvat naše klienty do tajemství 
hospodaření, starání se o  živé bytosti. 
Tato běžná činnost, která provází pa-
trně většinu obyvatel Čermné, je pro 

nás skvělým nástrojem k nácviku nejen 
pracovních návyků a odpovědného pří-
stupu, ale i terapeutickým prostředkem 
skrze kontakt se zvířetem. 
Dopoledne pečujeme o  náš dům, jed-
notlivé byty, zahradu a  hospodářství, 
abychom si odpoledne užili krásy čer-
menského okolí. Už jen okolí domova 
umí pohladit po duši. Hlučící auta před 
domem vystřídá psí zdravení, přátelský 
rozhovor se sousedy, setkání s  dětmi, 
chvilka se slepicemi a kachnami s káčaty 
a  nakonec jemně zurčící potok s  kout-
kem divoké přírody. Když se vydáme jen 
o  trochu dále, většinou nás čekají milá 
překvapení. Příjemná slova při neděl-
ní bohoslužbě k  zamyšlení, panenská 
příroda s  duchovním rozměrem na 
Mariánské hoře, nové lavičky u rybníka, 
příjemné prostředí kempu. Při návratu 
přes náměstí nám oči pokaždé přitahuje 
obnovená architektura úřadu městyse.
Moc děkujeme, že i my můžeme čerpat 
z krás této obce. 

Zaměstnanci a klienti 
Domova u studánky

foto: archiv Domova u studánky

Podělte se o svůj čas 
s dítětem s autismem

Rodinné Integrační Centrum Pardubice 
(s  kontaktním místem i  v  Lanškrouně) 
hledá hostitele v Dolní Čermné a okolí.
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Kdo je hostitel?
Jde o rodinu či jednotlivce, která si bere 
dítě pravidelně v předem domluvených 
časech k  sobě do domácnosti. Hostitel 
se dítěti věnuje a pečuje o něj po všech 
stránkách, společně si hrají, chodí na pro-
cházky. Po uplynutí domluveného času 
dítě vrací zpět do jeho rodiny. Hostitel 
není profesionální pečovatel. Hostitelem 
se může stát kdokoliv, kdo má zájem 
a chuť pomáhat a je ochotný nabídnout 
svůj volný čas a  energii potřebným. 
Svou péči nabízí rodinám v  rámci pro-
jektu homesharing. Pro rodiny s  dětmi 
s autismem je to jedna z mála možností, 
která jim může poskytnout potřebnou 
podporu v péči o dítě a také prostor, aby 
si mohli nakoupit, uklidit, zajít k lékaři či 
na úřad nebo si odpočinout a věnovat se 
i svým dalším dětem.

Co je to homesharing?
Homesharing neboli sdílená péče je nově 
se rozvíjející systém podpory pro rodiny 
dětí s  poruchou autistického spektra. 
Jde o  přirozený systém, který propojuje 
rodiny pečující o děti s poruchou autistic-
kého spektra s rodinami nebo jednotlivci, 
kteří chtějí o  takové dítě pečovat a  činí 
tak ve svém volném čase. Jde o  poby-
tovou komunitní službu. Tyto osoby se 
v rámci homesharingu nazývají hostitelé. 
Tento model péče funguje více než třicet 
let v  Irsku i  v  dalších západních zemích, 
v České republice se začal zavádět v roce 
2018, v  současné době homesharing 
u nás poskytuje osm organizací.

Kdo se může stát hostitelem?
Hostitelem se může stát každý, kdo má 
chuť pomáhat, může nabídnout část své-
ho času, energie a prostoru. Podmínkou 
je plnoletost, bezúhonnost, dobrý zdra-
votní a psychický stav, otevřenost novým 
věcem a kladný vztah k lidem se zdravot-
ním postižením. Nemusí mít žádné před-
chozí zkušenosti, vše potřebné se dozví 
během procesu přípravy na hostitelství, 
jejíž absolvování je nezbytnou podmín-
kou hostitelství.
„Pro hostitelství vybíráme z absolventů 

přípravného vzdělávání tolerantní oso-
by, kterým není osud rodin s dětmi s au-
tismem lhostejný, schopné pochopit 
odlišnosti dětí s autismem a přijmout je 
takové, jaké jsou,“ uvádí Eva Černá. 

Homesharing je o vztahu
„Jedinečnost homesharingu spočívá 
zejména v  navázání dlouhodobého 
vztahu mezi rodinou dítěte s autismem 
a hostitelskou rodinou, v individuálním 
přístupu ke každému dítěti a dostateč-
ném prostoru na postupnou adaptaci 
dítěte v  hostitelské rodině. Jednoznač-
nou výhodou oproti běžným pobyto-
vým službám je nepoměrně vyšší kom-
fort pro dítě s autismem a velký prostor 
pro komunikaci mezi zapojenými rodi-
nami,“ uvádí ředitelka Rodinného Inte-
gračního Centra, paní Hana Janiková.
Aby bylo navázání dlouhodobého vzta-
hu kvalitní, provází rodinu s  dítětem 
s  autismem a  hostitele seznamováním 
koordinátor homesharingu. Ten pomá-
há nastavovat průběh péče o dítě a sta-
rá se o to, aby obě strany mohly vyjádřit 
své očekávání i obavy.
„Homesharing je z našeho pohledu ze-
jména o navázání dobrého vztahu mezi 
oběma zapojenými rodinami a  jejich 
účinné komunikaci. Záměrem home-
sharingu je vytvořit takový vztah dítěte 
s autismem s hostitelskou rodinou, aby 
obě zapojené rodiny cítily klid a  bez-
pečí v  případě, kdy bude dítě zůstávat 
v  hostitelské rodině přes noc,“ uvádí 
koordinátorka projektu Eva Černá.

Kde jsou hostitelé potřební?
V  současné době Rodinné Integrační 
Centrum hledá hostitele pro rodiny 
v  Dolní Čermné a  okolí i  celém pardu-

bickém regionu.
Pro více informací navštivte webové 
stránky Rodinného Integračního 
Centra www.homesharing-ric.cz. Pokud 
vás zajímá, jak homesharing vypadá 
v  praxi, můžete navštívit facebook 
projektu https://www.facebook.com/
homesharing.ric.

Za RIC Anežka Vavřinová

Charita a sociálně 
aktivizační služby pro 
rodiny s dětmi

Co jsou sociálně aktivizační služby pro 
rodiny s dětmi? Co dělá sociální pracov-
ník? Je v Charitě všechno zadarmo? Na 
tyto a  další otázky jsme se zeptali ve-
doucí služby paní Evy Ježkové.

Začněme úplně od začátku: co to vů-
bec znamená, když se řekne „sociální 
pracovník“?
Už z názvu vyplývá, že pracuje s  lidmi. 
Jeho práce je někdy hodně psychicky 
náročná. Občas nás s  kolegyněmi pře-
padne pocit, že děláme „všechno a nic“, 
protože naše práce není vidět. Protože 
jako terénní sociální pracovníci vstu-
pujeme do domácnosti klienta, je naše 
práce někdy i  celkem riziková. Vstupu-
jeme do cizího prostředí k  lidem, které 
neznáme, a  jsou situace, kdy se necítí-
me komfortně. 

Mají lidé o vaší práci správné povědomí?
Představy jsou různé. Stává se, že si lidé 
myslí, že jsme pečovatelky. Je to asi 
tím, že je ještě jedno povolání, a  sice, 
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„pracovník v  sociálních službách“. Toto 
názvosloví pak lidi mate. Pracovník 
v sociálních službách nemusí mít vyso-
koškolské vzdělání, stačí mu odborný 
kurz, kdežto sociální pracovník je vyso-
koškolsky vzdělaný odborník, a  tomu 
také odpovídá náplň jeho práce. 

Oblastní charita Ústí n. O. provozuje od 
roku 2012  Centrum sociálních služeb 
v Lanškrouně, kde sídlí několik služeb. 
Jednou z nich jsou Sociálně aktivizační 
služby pro rodiny s  dětmi (SAS). Co si 
pod tím můžeme představit?
Jedná se o  terénní službu v  rodinách, 
které si neví rady v  různých oblastech 
života. Sociální pracovník dojíždí do do-
mácností rodin, kde pomáhá s  problé-
my, které je trápí. Naší snahou je posílit 
rodičovské kompetence natolik, aby si 
do budoucna rodiny dokázaly poradit 
samy a  nebyly na naší službě závislé. 
Jsme nápomocni při sestavování rodin-
ného rozpočtu, pomáháme zmapovat 
finance a  rozvrhnout je tak, aby s nimi 
rodina vyšla. Informujeme také rodi-
ny, jak je to v  oblasti sociálních dávek 

a  služeb. Pomáháme s  nastavením do-
mácího režimu - povinnosti dětí doma, 
příprava dětí do školy či posilování 
důslednosti rodiče. Můžeme doprová-
zet do různých institucí nebo do škol 
či k  lékaři, pomáháme zprostředkovat 
kontakt na další odborníky  – psycho-
log, psychiatr, střediska výchovné péče, 
pedagogicko-psychologické poradny 
a další. Neděláme nic za klienty samot-
né, ale doprovázíme je radou, pomocí 
a podporou. 

A  jaký musí být sociální pracovník 
v této službě?
Sociální pracovník v  SASce musí dodr-
žovat jasné hranice mezi pracovníkem 
a  klientem, dává odborné rady a  musí 
být psychicky odolný, aby dokázal 
ustát všechny těžkosti klienta, jako 
jsou např.  jeho závislosti či psychické 
nebo psychiatrické poruchy. Musí znát 
techniky a metody sociální práce a musí 
je umět použít. V  rodině se často řeší 
vztahové problémy, odebrání dítěte 
z  rodiny nebo jeho zneužívání, posti-
žení či nemoci, závislosti na drogách či 

alkoholu  apod. životní příběhy klientů 
jsou často velice náročné. Sociální pra-
covník zůstává za každých okolností 
profesionál, který musí umět reagovat 
na aktuální situaci. Má v  sobě kus uči-
tele, kus psychologa, kus rodiče a  kus 
vychovatele. Musí se také pravidelně 
vzdělávat. Jeho hlavním pracovním ná-
strojem je rozhovor. 

Co se děje s rodinou, když z nějakého 
důvodu spolupráce nefunguje?
Rozdíl je, jestli „to nejde“, nebo rodina 
nechce. Pokud rodiče nechtějí situaci 
změnit, nejsou motivovaní, pomoc je 
těžká. Někdy je třeba si přiznat, že my 
jako služba už víc nezmůžeme, a  spo-
lupráci ukončíme. Pokud se změna 
z  nějakého důvodu nedaří, ale klient 
chce spolupracovat, pracovník vyzkou-
ší různé metody, které v naší práci vy-
užíváme. Rodinu neopustí do té doby, 
dokud všechny možnosti nevyčerpá. 
Musíme hledat vnitřní motivaci klienta 
- to je pro sociálního pracovníka čas-
to nejtěžší a  mnohdy i  vyčerpávající.  
Musíme třeba stále dokola opakovat, 
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proč je nutné mít zaplacený nájem, 
proč si děti musí čistit zuby a že tablet 
není vhodný způsob trávení volné-
ho času. Musíme také říkat, že když 
partner bije maminku, že to také není 
v pořádku. Nedílnou součástí naší prá-
ce je i  sociálně terapeutická podpora 
klienta. Mnohdy je pro pracovníka 
náročná bezmoc. Ví, co by klientovi 
(potažmo hlavně dětem) pomohlo, ví, 
jak to udělat, ale nemůže jít proti jeho 
vůli. A tím se dostávám k odpovědi na 
otázku, protože tohle je ten okamžik, 
kdy po pečlivé úvaze zhodnotíme, že 
víc nabídnout nemůžeme, a spolupráci 
ukončujeme. Vždy ale zároveň kliento-
vi předáme kontakt na další odborníky 
a odcházíme s tím, že klient ví, kam se 
může v případě potřeby obrátit. 

Nabízí se otázka, jak je možné, že 
někteří lidé nezvládají věci, které se 
většině lidem zdají samozřejmé?
Nikdo je to nenaučil, měli špatné životní 
vzory, jsou „zlomení“ životem, nemocí, 
mají za sebou špatné zkušenosti, tragé-
die. Někdy rodinu poznamená závislost 
na návykových látkách a často jim hrozí 
odebrání dítěte. My se ještě snažíme 
pomoci najít jim správnou cestu, ukázat 
jim směr a  nabídnout možnosti jejich 
řešení. Důležité je, aby viděli smysl, 
aby pochopili, proč mají něco udělat. 
K tomu ale vždycky potřebujeme jejich 
snahu. 

Nesetkáváte se s názory, že pomáháte 
lidem, kteří nechtějí pracovat, pobírají 
sociální dávky a čekají, co dostanou?
Ano, s  těmito názory se setkáváme. 
Nicméně naše služba nepomáhá 
primárně materiálně. A  to je vlastně 
i  filosofie celé naší Oblastní charity 
Ústí nad Orlicí. Naše pomoc spočívá 
především v  podpoře klienta. Snaží-
me se ho směřovat k  vytyčenému cíli, 
naučit ho zvládat péči a výchovu dětí, 
a zároveň mu umožnit žít v souladu se 
svým okolím. Neděláme věci za klienty, 
ale vedeme je k tomu, aby si je dokázali 
zařídit sami. Pokud už ve výjimečných 
případech poskytneme nějakou mate-
riální pomoc, je to vždy po důkladné 
úvaze pracovníků, a  musí tomu také 
vždy předcházet aktivita samotného 
klienta. Obrazně bych řekla, že „zadar-
mo“ nic nedostane. To se vlastně týká 
i  věcí, které sháníme prostřednictvím 
inzerátů pro naše klienty. 

Takže obecný názor, který laika na-
padne, že v Charitě je všechno zadar-
mo, není pravdivý…
To určitě ne. Charita je celostátní pro-
fesionální nezisková organizace, která 
poskytuje řadu zdravotních a sociálních 
služeb. Některé z  nich hradí zdravotní 
pojišťovny (např.  domácí zdravotní 
péče), jiné hradí státní správa, další si 
hradí částečně samotní klienti (např. pe-
čovatelská služba, osobní asistence). 
Služba SAS je pro klienty zdarma. Ale 
jedná se o  odbornou sociální službu, 
postavenou na podpoře a vedení klien-
tů k  samostatnosti a  soběstačnosti. Je 
důležité nezaměňovat název organiza-
ce Charita s charitou jako dobročinností. 
 

Mgr. Eva Ježková, DiS., vedoucí služby
Centrum sociálních služeb 

Havlíčkova 1129, 563 01 Lanškroun
Tel.: 734 281 416

e-mail: sas@uo.hk.caritas.cz
foto: 

V ČR třídí odpady už 75 % 
obyvatel!

Celková výtěžnost tříděných odpadů 
přepočtená na obyvatele ČR se zvýšila 
na 78 kilogramů! Takové jsou výsledky 
systému EKO-KOM za minulý rok. 23,7 
kilogramu papíru, 21,5 kilogramu kovů, 
17,2 kilogramu plastů, 15,2 kilogramu 
skla a 0,4 kilogramu nápojových karto-
nů. Tolik v  průměru vytřídil za loňský 
rok každý obyvatel ČR. Meziročně jde 
tak o více než šestikilogramový nárůst. 
Více se třídily hlavně kovy a papír pro-
střednictvím výkupen surovin. Zhruba 

7 kilogramů kovů a necelé 2 kilogramy 
papíru prodal ve výkupně v  průměru 
jeden Čech.
Rostoucí množství separovaného od-
padu tradičně následovalo zvyšující se 
počet nádob na sběr tříděného odpadu. 
Celkově jich máme v  ČR k  dispozici již 
přes 838 tisíc. Jak se zahušťuje sběrná síť 
nádob, vnímají lidé i kratší docházkovou 
vzdálenost, což je motivuje ke třídění. 
Podle průzkumů lidé uvádí, že to k nej-
bližším nádobám na tříděný odpad mají 
v  průměru jen 87 metrů. V  roce 1999, 
kdy s  tříděním odpadů Česká repub-
lika systémově začínala, jsme museli 
s tříděným odpadem chodit v průměru 
dvakrát tak daleko. 
Komfort pro třídění, dostatek informací 
a zájem o životní prostředí vloni přivedl 
další 2  % obyvatel ČR mezi aktivní tří-
diče odpadů. Z dřívějších 73 % se podíl 
třídících obyvatel ČR zvýšil v roce 2022 
na 75 %. 
Oproti roku 2021 se stalo v ČR odpadem 
o  1,5  % méně obalů. Množství obalo-
vých odpadů tak kleslo o více než 20 ti-
síc tun. Z celkového množství 1 312 804 
tun vzniklých obalových odpadů bylo 
využito 81  % obalů uvedených na trh 
v ČR. Konkrétně 71 % bylo recyklováno, 
dalších 10  % pak bylo využito energe-
ticky. Nejvyšší míry recyklace (91  %) 
se podařilo dosáhnout u  papírových 
obalů a  lepenky, u  skleněných obalů 
(85 %) a u železných (85 %). Velmi dob-
rou zprávou je, že u  plastových obalů 
se míra materiálové recyklace zvýšila 
z předchozích 43 % na 46 %.

Lucie Müllerová, 
tisková mluvčí EKO-KOM, a. s.
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Běh přes Červený vrch
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Inzerujte nabídky v Dolnočermenském 
zpravodaji. Pro místní podnikatele 
a obyvatele sleva 20 %. 
Inzerce podle vlastního návrhu.

Ceník

formát cena

A4 1000 Kč

A5 500 Kč

A6 250 Kč

Upozornění pro soukromé 
podnikatele

Nabízíme všem místním soukromým podni-
katelům a  živnostníkům možnost prezentace 
jejich firmy v  Dolnočermenském zpravodaji  
(vychází v nákladu 570 ks) a na nových webových 
stránkách městysu. Zájemci nechť kontaktují 
Úřad městysu Dolní Čermná, Jitku Duškovou,  
tel.: 465 393 125, e-mail: majetek@dolni-cermna.cz.

Stomatologická pohotovost

ve dnech lékař adresa telefon

19. - 20. 8. 2023 MUDr. Nováková Gabriela Lanškroun, Dukelských hrdinů 615 604 749 331

26. - 27. 8. 2023 MDDr. Pavlová Simona Žamberk, nám. Gen. Knopa 837 465 676 822

2. - 3. 9. 2023 MUDr. Šrámek Petr Letohrad, U Dvora 815 465 621 551

9. - 10. 9. 2023 MUDr. Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské náměstí 561 465 324 829

16. - 17. 9. 2023 MUDr. Valentová Hana Lanškroun, Strážní 151 465 322 907

23. - 24. 9. 2023 MUDr. Vebrová Zdeňka Žamberk, Raisova 814 465 613 441

28. 9. 2023 MUDr. Vítková Eva Červená Voda 330 (MOVIOM) 465 626 460

30. 9. - 1. 10. 2023 MUDr. Vlasatá Lenka Jablonné nad Orlicí, Na Dílech 622 465 642 765

7. - 8. 10. 2023 MUDr. Appl Martin Dolní Čermná 222 465 393 266

14. - 15. 10. 2023 MUDr. Beranová Renata Jablonné nad Orlicí, U koupaliště 149 465 642 267

21. - 22. 10. 2023 MUDr. Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 561 465 324 829

28. - 29. 10. 2023 MDDr. Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 562 465 324 829

4. - 5. 11. 2023 MUDr. Dunglová Stanislava Letohrad, Tyršova 259 972 324 447

Když Vás v sobotu, neděli či ve svátek rozbolí zub, můžete v době od 8:00 do 11:00 hodin navštívit lékaře, který ten den slouží 
pohotovost ve své ordinaci. Přehled pohotovostních služeb je uveden v následující tabulce (zdroj: http://sociologie.iglu.cz/zubarna/
pages/s_zubni_pohotovost.htm).  Než se vydáte na zubní pohotovost, ověřte si službu zubního lékaře dle rozpisu telefonicky. 
Stomatologové si můžou službu mezi sebou vyměnit! Informaci se dovíte na tel.: 465 710 111 - Orlickoústecká nemocnice, a.s. 
Znovu upozorňujeme! Před návštěvou stomatologické pohotovosti si raději telefonicky ověřte, zda nedošlo ke změně lékaře 
konajícího službu! 
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Datum konání Název akce Místo konání Začátek akce Pořadatel

1. 9. Divadelní představení "Trampoty 
pana Wonga" - derniéra Orlovna 19:30 SDO

2. 9. Koncert u příležitosti 150 let od 
založení chrámového sboru kostel sv. Jiří 15:00 chrámový sbor

10. 9. Pouť na Mariánské hoře kostel na 
Mariánské hoře farnost

15. 9. Koncert Czech and then Some   
a Pardubická muzika AZAS 17:30 městys, Pardubický kraj

22. - 23. 9. Podzimní Burza oděvů  
a sportovních potřeb školní jídelna 7:30 - 10:00 RC KUK

listopad Výlov čermenského rybníka rybník p. Plundra

1. 12. Mikulášský jarmark náměstí městys, spolky

13. 12. Česko zpívá koledy náměstí městys, SDO

27. 12. Vánoční koncert cimbálovky kostel sv. Jiří farnost

31. 12. Silvestrovský běh Dolní Čermnou u tělocvičny pan P. Bednář

Přehled plánovaných kulturních a sportovních akcí v Dolní Čermné

Vysvětlivky:
AZAS - Areál zdraví a sportu
SDO - Spolek divadelních ochotníků
SDH - Sbor dobrovolných hasičů
MŠ - mateřská škola

ZŠ - základní škola
ČČK - Český červený kříž
MS - Myslivecký spolek Krahujec

RC KUK - Rodinné centrum KUK
ZUŠ - základní umělecká škola
DČ - Dolní Čermná
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Sportovní den pro děti

Foto I L  . Ešpandrová


